

绿色龙江

2025年9月24日 星期三

E-mail: hlrbxczx@163.com

本期主编:姚艳春(0451-84655776)
执行编辑:仲一鸣

筑牢生态安全屏障 我省全面打响秋防战役

□文/摄 本报记者 唐海兵

九月龙江，秋意渐浓。随着9月15日秋季森林草原防火期正式启动，全省各地林区全面进入高度戒备状态。

作为林草资源大省和森林草原防火重点省份，我省肩负着维护国家生态安全、筑牢北方生态屏障的重大使命。据介绍，全省现有82个森林火灾高危区县级单位，占全国总数的31%，还有森林火灾高风险县级单位25个、草原火灾单位57个。

省林草局防火处副处长姜富洋介绍，我省2021年、2023年、2024年实现人为森林草原火灾零发生，全省已连续十四年无重大以上森林草原火灾发生。

织密网格 筑牢防火“安全墙”

“老乡，入山请登记，火种不能带进山！”在庆安国有林场管理局辖区的林区入口，工作人员正仔细对入山人员和车辆进行检查。

进入秋季防火期以来，庆安管局第一时间成立以主要领导为组长、分管领导为副组长、各相关部门负责人为成员的秋季森林防火工作领导小组，把责任细化到每个部门、每个岗位，确保“人人肩上有担子，个个身上有责任”。同时，结合辖区实际，细化制定《秋季森林防火工作方案》及《森林火灾应急处置预案》，让防火工作有章可循、有规可依。加大巡查力度，增加巡护人员和巡护频次，护林员们每天穿梭在林海间，瞭望员坚守在瞭望塔上，确保早发现、早报告、早处置，从源头上消除火灾隐患。

宣传教育是防火工作的“先手棋”。为让森林防火意识深入人心，庆安管局开展了形式多样的宣传活动。在林区主要路口、村屯、学校等人员密集场所，一幅幅醒目的防火标语悬挂起来，一张张严肃的防火通告张贴在显眼位置；宣传车穿梭在乡村小道，广播里循环播放着森林防火法律法规和安全用火常识；微信公众号上，火灾案例警示内容不断推送，让群众在潜移默化中提升防火意识。

科技赋能 锻造灭火“尖兵队伍”

“报告指挥中心，码头连区域发现模拟火情，火势有蔓延趋势，请指示！”“立即启动应急响应，各扑火队伍迅速集结，赶赴现场处置！”近日，在抚远市码头连模拟火场，一场紧张有序的灭火综合实战演练拉开帷幕。

此次演练以“实战化、装备化、协同化”为导向，模拟突发森林火灾场景，涵盖火情接报、应急响应、队伍出动、火场扑救、火场清理与移交等全流程环节，全面检验森林草原火灾应急处置体系的响应速度、指挥效能和扑救能力。

“各队伍注意，无人机先升空勘察火场情况，传回实时画面！”指挥调度中心内，工作人员依托智慧林火系统，紧盯着屏幕上的动态。很快，无人机巡航画面清晰传回，火场范围、火势走向一目了然。

姜富洋介绍，当前，全省各林区正以“科技化”为手段，提升综合防控能力，着力推动遥感卫星、航空护林、无人机、瞭望塔、视频监控、地面巡护等多种火灾预防监测手段深度融合，利用卫星监测平台静止卫星与极轨卫星资源，进一步提升对全省范围内可疑热点的高频监测能力，做到早发现、早预警。加强航空与地面监测力量建设，合理规划航空护林资源，确保能够及时发现潜在火情，提升空中火情监测的广度与精度。

多点发力 打通森林防火“最后一公里”

记者了解到，自进入秋季森林防火期以来，省林草局以高度的政治责任感和使命感，聚焦“火源管控”和“构筑人民防线”，统筹全省力量，从多方面发力，推动秋季森林防火工作落地见效。

姜富洋介绍，我省持续以“林长制”为牵引，全面发挥“五级”林长抓防火作用，推动各地将防火工作从部门业务提升为政府工程，解决组织机构、人员队伍等重大难点问题。同时，将森林草原火灾发生情况纳入林长制考核，以考核倒逼责任落实，确保防火工作走深走实。以“网格化”为依托，全省构建“分片包保、横向联动、全域覆盖、无缝衔接”的防火网格化管理体系，压实护林员主体责任，打通乡、村两级和各森林经营单位责任落实的“最后一公里”。

如今，面对秋季防火的严峻考验，全省各级部门正以更坚定的决心、更扎实的举措、更强大的合力，全面打响秋季森林防火战役，坚决守护森林草原资源安全，筑牢祖国北方生态安全屏障。

老槽河幸福河湖 建设项目启动

本报讯(记者吴玉玺)近日，2025年国家级幸福河湖建设项目之一，老槽河幸福河湖建设项目启动建设，计划用一年半，将老槽河打造成极北、极寒地区河湖治理与生态经济融合发展的示范样板。

老槽河位于漠河市，发源于漠河市南大兴安岭雉鸡山面，是黑龙江的二级支流，全长126公里。

据了解，该项目总投资1亿元，实施河湖水系连通、堤岸功能改造、河流地貌形态生态修复、管护能力提升等工程，以及亲水露营地、寒地冰面试车两方面的特许经营权生态价值转化等。项目实施后，将修复河湖自然本底，恢复水体自净、生物栖息等核心功能，维护水生态系统平衡与生物多样性。完善10分钟亲水圈，建设国防教育广场、初心体育公园等惠民设施，为群众提供休闲、健身、亲近自然的空间，提升居民生活品质。

项目负责人介绍，漠河市将发挥河湖长的牵头统筹职能，严格执行项目建设各项制度，保障资金规范高效运转，全力加快项目建设进度，实现河湖生态健康、功能完备，让沿岸群众尽早享受到老槽河的生态红利。

以法护佑 古树名木焕发新生机

1 古树群落 见证历史沧桑

走进渤海海上京龙泉府遗址址，一株株参天大树在微风的吹拂下沙沙作响，245株年逾百岁的古树组成了极为壮观的古树群落。它们不仅是自然的遗产，更是承载着历史与文化记忆的“活文物”。

“渤海海上京龙泉府遗址古树群共有245株古树，其中300年以上的二级古树一株，其余244株都是平均树龄120年的古树，2023年入选全国‘双百’古树群。”宁安市造林绿化总站副站长张靖翊说，“我们不仅要让古树‘活下来’，更要让它们‘活得好’。每棵古树都有独特的个性，需要‘因树施策’进行保护。”他介绍，宁安市林草局通过为古树建立信息化档案，实施“一树一档”管理，同时为古树定期“体检”，这些古树名木生长状况良好，成为了远近闻名的生态景区。

何为古树名木？省林科院生态所副研究员李云红介绍，古树是指树龄在100年以上的树木，名木是指具有重要历史、文化、科学、景观价值和重要纪念意义的树木。古树名木是不可再生的稀缺资源，具有重要的历史、文化、生态、科学、景观、经济等价值。

宁安市社科院研究专家汪君引经据典，讲解古树及森林文化，梳理宁安区域的历史文脉，号召青少年积极推进人与自然和谐共生。

来自渤海小学的学生们认真聆听着讲解，专注地记录着每一个知识点。他们一边听着古树故事，一边仔细观察古树的外形姿态。随后，学生们展开10米长卷，用画笔描绘心中的古树形象。五彩斑斓的色彩中，孩子们将对古树保护的理解和生态文明的向往融入画作。

“我今天画了小草、大树，都是绿色的，我喜欢大自然、喜欢绿色。以后我会和同学们一起爱护花草树木，保护我们的地球。”渤海小学六年级学生韦思如说。

全链绿色生产 毛豆品质升级

本报讯(孙婷婷 记者周静)“以前种植毛豆愁销路，现在和华山现代农机专业合作社签了订单，价格有保障，我家今年15亩毛豆纯收入可达1.4万余元。”孙吴县红旗乡华山村村民侯大哥高兴地说。据统计，参与合作社的农户平均每亩纯收入900元，带动全乡80多户农户通过种植毛豆实现了增收。

华山现代农机专业合作社通过“政府引导、企业运营、农户参与”的发展模式，



2 地方实践 探索科学保护路径

“牡丹江市现有在册古树名木489株，其中古树485株、名木4株。从树龄和级别看，有二级古树7株，树龄超300年；其余478株为三级古树，树龄超百年。”牡丹江市林草局副局长张俊山介绍。

除了位于渤海海上京龙泉府遗址的古树群落外，记者还见到了位于牡丹江市东安区的一株有着210年树龄的古榆树，茂密而旺盛的古榆树坐落于小区外，成为了周边群众避暑乘凉的好去处。

“牡丹江市高度重视古树名木保护工作，市委、市政府制定了‘一树一策抓保护、一片一景促发展’工作部署，市林草局等相关部门秉持‘权属清晰、监管有力、宣教深入’思路，推进古树名木保护工作。”

“近年来，我们从宣传、保护、管理等多方面发力，营造了良好的古树名木保护氛围，让这些宝贵的自然遗产在新时代焕发新生机。”张俊山表示。

3 法治引领 擘画全省保护新篇

在龙江森工集团大海林林业局有限公司，“中国最美红松”傲然挺立；在大庆市肇源县和平乡，状如伞盖被称为“玉皇辇”的古榆树已生长了350年。记者了解到，目前我省普查范围内共有古树名木432株。其中，古树4303株，名木19株；一级古树3株、二级古树27株、三级古树4273株。古树名木分布于全省12个地市，共计62个县(市、区)。

今年3月15日，《古树名木保护条例》正式施行，这是我国首部针对古树名木保护管理的行政法规，填补了我国古树名木保护领域的法规空白。《条例》共三十条，涵盖职责分工、分级保护、日常养护、采伐移植、合理利用等内容，开启了依法保护古树名木的新篇章。

我省对于贯彻落实《条例》，已经开展了哪些工作？陈月明介绍，首先是压实各级管护责任。印发《关于进一步加强全省古树名木保护管理工作的通知》，强调压实管护责任、严格保护生态环境、加强日常养护、做好普查工作等。二是强化统筹专业

力量。建立全省古树名木保护管理工作专

力量。建立全省古树名木保护管理工作专

家库，借助专业力量，深入基层指导解决古

树名木管理的困点、难点，对部分古树开展健

康“体检”工作。三是协同开展古树名木

管护。在省绿化委员会的统一部署下，省

林草局与住建、公安等部门深化协作配合，

联合打击整治破坏古树名木违法犯罪活

动。四是加强《条例》宣传工作。增强全社会

保护古树名木意识，知法守法，推进形成

上下联动、全民参与的良好社会氛围，保护好古树名木，传承好生态文明。

夕阳西下，渤海海上京龙泉府遗址古树群披上了金色的外衣。参与活动的学生们也已经完成了画作和为树干涂白的工作，脸上洋溢着劳动后的喜悦与自豪。

古树年轮镌刻的是光阴，枝繁叶茂间

延续的是文明。当前，我省社会公众对古

树名木保护的意识逐渐增强，古树名木保

护工作正从单一的“专业滴灌”扩展到与大

众的“漫灌滋养”并行的模式，这些跨越时

空的绿色瑰宝将继续在龙江大地上熠熠生

辉。

古树年轮镌刻的是光阴，枝繁叶茂间

延续的是文明。当前，我省社会公众对古

树名木保护的意识逐渐增强，古树名木保

护工作正从单一的“专业滴灌”扩展到与大

众的“漫灌滋养”并行的模式，这些跨越时

空的绿色瑰宝将继续在龙江大地上熠熠生